
Θ
α παραμείνει μάχιμος και μα-
χητής, δηλώνει ο αντιπρόεδρος
της ΕΔΕΚ Μαρίνος Σιζόπουλος
παρά το γεγονός ότι απέτυχε να
επανεκλεγεί. Αναλύει στον «Φ»

τους λόγους που δεν κατάφερε να εκλεγεί
στη Βουλή, στέκεται στην πολεμική που δέ-
χτηκε και τονίζει πως επιτέλους η ΕΔΕΚ πρέ-
πει να αποφασίσει πού θέλει να πάει και ποι-
ος είναι ο τελικός της στόχος.

Χάσατε τις εκλογές ή τις κέρδισε ο ανθυποψήφιός
σας; Δεν έχει σημασία, το αποτέλεσμα μετρά και αυ-
τή τη στιγμή ο βουλευτής που θα εκπροσωπεί την
ΕΔΕΚ στη Λεμεσό είναι ο συναγωνιστής Νικολαΐδης.
Πού αποδίδετε το αποτέλεσμα; Οι αιτίες είναι πολλές
και όχι μόνο μία. Είμαι ικανοποιημένος για τη σημα-
ντική αύξηση των προσωπικών μου σταυρών. Αν ο
ανθυποψήφιός μου κατάφερε να αυξήσει τους δι-
κούς του σταυρούς ακόμα περισσότερο, αυτό σα-
φώς έχει κάποιες εξηγήσεις. Ας παραμείνουμε στο
λόγο ότι εργάστηκε μεγαλύτερο διάστημα και πι-
θανόν η προεκλογική του εκστρατεία να ήταν πιο
αποδοτική.
Κουράσατε τον κόσμο ή κάνατε κάτι λάθος; Δεν νο-
μίζω να έχω κουράσει τον κόσμο ή να διέπραξα σο-
βαρό λάθος. Πιθανόν να είχα παραλείψεις. Ήθελα να
παραμείνω σταθερός σε συγκεκριμένες αρχές. Όπως
θα έχετε παρατηρήσει απέφυγα τη δαπανηρή προε-
κλογική εκστρατεία και τις διαφημιστικές πινακίδες.

Αυτή ήταν συνειδητή επιλογή. Όταν ως νομοθέτης
ψήφισα υπέρ ενός ανώτατου ορίου προεκλογικών
δαπανών, δεν έχω δικαίωμα να παραβιάζω αυτή τη
νομοθεσία και όσοι την έχουν παραβιάσει, ενδεχο-
μένως αύριο να είναι υπόλογοι για το πώς θα εξα-
σκήσουν το νομοθετικό και ελεγκτικό τους έργο. Εκεί
που θα διαπιστώνουν παραβιάσεις νομοθεσίας με
ποια αξιοπιστία θα ασκούν κριτική;
Βέβαια υπάρχουν και τα παράθυρα στο νόμο με την
ομάδα στήριξης των υποψηφίων. Δεν υπάρχουν
παράθυρα. Το ανώτατο ποσό προεκλογικών δαπα-
νών είναι 30 χιλιάδες ευρώ. Είμαι πολιτικό πρόσω-
πο, δεν είμαι καταναλωτικό προϊόν που πωλείται σε
υπεραγορές για να διαφημίζομαι σε πινακίδες. Οφεί-
λω να διατηρήσω την αξιοπιστία και την αξιοπρέπειά
μου. Αν δαπανούσα ένα υπέρογκο ποσό σε μια προ-
εκλογική εκστρατεία, θα έπρεπε να δηλώσω αν εί-
ναι στις φορολογικές μου δηλώσεις ή αν μου τα έδω-
σαν υποστηρικτές, έναντι ποιου αντιτίμου ή ανταλ-
λάγματος. Δεν είμαι διατεθειμένος να είμαι φιμω-
μένος βουλευτής. Θα πρέπει να εκφράσω την απο-
γοήτευσή μου για τον ποντιοπιλατικό τρόπο με τον
οποίο ο Εφορος Εκλογών αντιμετώπισε το συγκε-
κριμένο θέμα.
Δηλαδή μια μεγάλη μερίδα που έχει εκλεγεί είναι
εξαρτώμενη από τους χρηματοδότες της προεκλο-
γικής της; Εγώ καταθέτω προβληματισμούς. Ο κα-
θένας θα κριθεί στη συνέχεια από την κοινοβου-
λευτική του δράση.
Πόσα ξοδέψατε; Λιγότερα από τις 30 χιλιάδες που
ορίζει η νομοθεσία, έχω κατάσταση λογαριασμού
και θα την δώσω στη δημοσιότητα με την πρώτη ευ-
καιρία.
Μήπως πληρώσατε τίμημα για κάποιες επιλογές στην
προσωπική σας ζωή; Δεν το αποκλείω. Όλες οι απο-
φάσεις μπορεί να ενέχουν κόστος. Ποτέ δεν ήμουν
αχυράνθρωπος και ποτέ δεν δίστασα να αναλάβω
τις ευθύνες των προσωπικών μου επιλογών. Όπως
επίσης ενδεχομένως, τίμημα έχω πληρώσει για τις
συγκρούσεις μου με τα κατεστημένα, για τις απο-
καλύψεις των μεγάλων σκανδάλων τα οποία παρέ-
μειναν ατιμώρητα. Τίμημα ενδεχομένως να έχω πλη-
ρώσει για την τόλμη και το θάρρος που επέδειξα ανα-
φορικά με το Φάκελο της Κύπρου. Παρ’ όλες τις δυ-
σκολίες που αντιμετώπισα, νιώθω ότι έκανα μια προ-
εκλογική εκστρατεία με ήθος, εντιμότητα, αξιο-

πρέπεια, στηριγμένη πάνω σε αρχές και ότι κάτω από
αντίξοες συνθήκες κατόρθωσα να αυξήσω πέραν
του 10% τους προσωπικούς μου σταυρούς.
Γιατί αντίξοες συνθήκες; Αντίξοες συνθήκες με την
έννοια ότι δέχτηκα οργανωμένη πολεμική από πολ-
λές πλευρές για μεγάλο χρονικό διάστημα. Σε κα-
μιά περίπτωση δεν είμαι απογοητευμένος από το
αποτέλεσμα, ούτε από την προσφορά που είχα στη
Βουλή, έστω και αν αυτή η προσφορά είχε εκλογι-
κό κόστος.
Γνωρίζατε διάφορα πράγματα, γιατί δεν τα είχατε κα-
ταγγείλει; Δεν μεμψιμοιρώ και δεν προβάλλω δι-
καιολογίες. Ζούμε σε μια μικρή κοινωνία, όλοι γνω-
ρίζουν πρόσωπα, καταστάσεις και συνθήκες. Δεν
υπάρχει λόγος να πω τίποτα παραπάνω. 
Αληθεύει ότι τον ανθυποψήφιό σας πριμοδοτούσε
το ΑΚΕΛ; Αυτό δεν το ξέρω, γνωρίζω ότι υπήρξαν
από διάφορες πλευρές συγκεκριμένα κομματικά
στελέχη τα οποία επέδειξαν μια αδικαιολόγητη πο-
λεμική εναντίον της υποψηφιότητάς μου. Ο κόσμος
το γνωρίζει, έχουν γραφτεί στα ΜΜΕ και δεν έχουν
διαψευσθεί από κανένα, υπάρχει πληθώρα στοι-
χείων για την συμπεριφορά συγκεκριμένων ατόμων,
αλλά δεν είμαι ο άνθρωπος που του αρέσει να βρί-
σκει δικαιολογίες.
Ακούστηκε ότι κάνατε σκέψεις να εγκαταλείψετε την
ΕΔΕΚ και μαζί σας θα έφευγαν πολλά στελέχη της
Λεμεσού. Δεν είμαι στέλεχος υπό μετεγγραφή, ως
εκ τούτου ο κύκλος της πολιτικής μου σταδιοδρομίας

ξεκίνησε στην ΕΔΕΚ και θα κλείσει στην ΕΔΕΚ. Οφεί-
λω να ομολογήσω ότι από το βράδυ της περασμένης
Κυριακής καταβάλλω υπεράνθρωπες προσπάθειες
και έχω καταναλώσει τεράστιο χρόνο για να διαχει-
ριστώ την πίκρα και την απογοήτευση ενός μεγάλου
αριθμού μελών και στελεχών της ΕΔΕΚ και να απο-
τρέψω την αποστασιοποίηση από το κόμμα. 
Βέβαια η ΕΔΕΚ έχει τάση να δημιουργεί ομάδες,
όπως ήταν η αριστερή πτέρυγα της ΕΔΕΚ, μπορεί
να δούμε μια πτέρυγα Σιζόπουλου; Δεν είμαι από
τα στελέχη που ομαδοποιούνται. Δεν το έχω επι-
χειρήσει ποτέ. Αντίθετα πολλές φορές υπήρξα θύ-
μα ομαδοποιήσεων. Πρόθεσή μου δεν είναι η πρό-
κληση προβλημάτων στο κόμμα. Στόχος μου είναι
το κόμμα να πάει μπροστά, να μπορέσει να εκ-
πληρώσει τον πολιτικό του ρόλο ειδικά σε αυτές τις
κρίσιμες συνθήκες. Σε πολλές περιπτώσεις για να
καλύψω το κόμμα και τον Πρόεδρο ανέλαβα σιω-
πηρά και αδιαμαρτύρητα ευθύνες που δεν μου ανα-
λογούσαν. 
Πληρώσατε κόστος; Όταν βρίσκεσαι στην πολιτική
και στη δημόσια κονίστρα, πρέπει να είσαι έτοιμος
να πληρώσεις και κόστος. Να δέχεσαι νίκες και ήτ-
τες με την ίδια αξιοπρέπεια.
Σκεφτήκατε να παραιτηθείτε από τη θέση του αντι-
προέδρου; Όχι, σε καμία περίπτωση και όπως έχετε
διαπιστώσει συμμετέχω κανονικά στις δραστηριό-
τητες του κόμματος.
Είστε πικραμένος; Όχι, και το καταθέτω με ειλικρί-

νεια. Όμως θα πρέπει να αναζητήσω ενδεχομένως
άλλο ρόλο και διαφορετικό βήμα για να υπερασπι-
στώ τα συμφέροντα του κόμματος.
Νιώθετε ότι δεν είχατε στήριξη από την ηγεσία του
κόμματος; Πιστεύω ότι υπήρχαν δυνατότητες η ηγε-
σία του κόμματος να κάνει διαφορετικές επιλογές,
αν ήθελε πραγματικά τις υπηρεσίες μου εντός του
Κοινοβουλίου. Προσφέρθηκαν εναλλακτικές επι-
λογές, αλλά απορρίφθηκαν πολύ εύκολα και χωρίς
προβληματισμό.
Ποιοι είναι οι ευνόητοι λόγοι για την πολεμική που
σας ασκήθηκε; Δεν νομίζω να είμαι ο κατάλληλος
για να απαντήσω, ίσως θα πρέπει να ερωτηθούν
κάποιοι άλλοι.
Μήπως σας φοβάται η ηγεσία του κόμματος για
μια μελλοντική διεκδίκηση της προεδρίας; Δεν νο-
μίζω με τις πράξεις και τις ενέργειές μου να έχω υπο-
δηλώσει οποιανδήποτε στιγμή προθέσεις διεκδί-
κησης της προεδρίας του κόμματος και μάλιστα κα-
τά αντιπαράθεση με τον σύντροφο Ομήρου. Αντί-
θετα, όλα αυτά τα χρόνια στήριξα με υπευθυνότη-
τα τον πρόεδρο στην επιτέλεση και ενίσχυση των
καθηκόντων του.
Φήμες σας θέλουν να διεκδικείτε τη δημαρχία Λε-
μεσού. Είναι ανυπόστατες όπως και η φημολογία για
πάρα πολλά άλλα ζητήματα τα οποία στόχευαν στην
αποδυνάμωση και υπονόμευσή μου. 
Περιμένατε το αποτέλεσμα των εκλογών; Περίμενα
το αποτέλεσμα των δικών μου ψήφων. 
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Δέχτηκα οργανωμένη πολεμική από πολλούς
ΜΑΡΙΝΟΣ ΣΙΖΟΠΟΥΛΟΣ: Η ΕΔΕΚ απέτυχε στους εκλογικούς στόχους που έθεσε στις βουλευτικές εκλογές

Η ΕΔΕΚ πρέπει να αποφασίσει ποιος είναι ο τελικός της στόχος
Ποιος ήταν ο νικητής των εκλογών; Υπάρχουν
τρεις νικητές. Ο μεγαλύτερος ήταν η αποχή.
Υπάρχουν συγκεκριμένοι χώροι, όχι κομματι-
κοί, που χαίρονται με την αποστασιοποίηση
των πολιτών από την πολιτική, γιατί έτσι πιο
εύκολα μπορούν να χειραγωγήσουν τους πολι-
τικούς και την πολιτική. Όσο λιγότεροι ψηφί-
ζουν, τόσο πιο εύκολα ελέγχεται το εκλογικό
σώμα και πιο εύκολα προωθούν τα συμφέρο-
ντά τους, είτε είναι οικονομικά είτε άλλου εί-
δους. Ο δεύτερος νικητής σαφώς είναι ο
ΔΗ.ΣΥ. ο οποίος έχει καταφέρει να επαναπα-
τρίσει δυνάμεις, να αποκτήσει δυναμική και να
είναι πρώτο κόμμα. Τρίτος νικητής είναι το
ΑΚΕΛ το οποίο παρόλα τα προβλήματα στη δια-
κυβέρνηση και για τα οποία είναι υπεύθυνο,
κατόρθωσε να αυξήσει τα εκλογικά του ποσο-
στά. Όμως εδώ καταγράφω και μια από τις με-
γαλύτερες αντιφάσεις. Όταν το 66% - 67% του
εκλογικού σώματος αποδοκιμάζει την κυβέρ-
νηση και τα συγκυβερνώντα κόμματα, όταν το
76% - 77% απαξιώνει το ΔΗ.ΣΥ ως αντιπολί-
τευση και όμως εκλογικά ενισχύονται. Η ΕΔΕΚ
δυστυχώς δεν κατόρθωσε να αξιοποιήσει αυτή

την αντίδραση του κόσμου. Έχει πρόβλημα και
πρέπει να το δούμε. Εκείνο που προέχει αυτή
τη στιγμή είναι η ψύχραιμη ανάλυση των δεδο-
μένων και επιτέλους η ΕΔΕΚ πρέπει να αποφα-
σίσει πού θέλει να πάει, ποιος είναι ο τελικός
της στόχος. 
Τι θα γίνει με το Φάκελο της Κύπρου; Έχει
ολοκληρωθεί η πρώτη φάση των εργασιών με
την έκδοση του πορίσματος, με την κατοχύρω-
ση της δραστηριότητας της Επιτροπής και την
κατοχύρωση του υλικού που έχει συγκεντρώ-
σει η Βουλή. Απομένουν ορισμένες εκκρεμό-
τητες, να ολοκληρωθεί η ψηφιοποίηση και αρ-
χειοθέτηση του υλικού. Βρίσκομαι σε επαφή
με τις υπηρεσίες της Βουλής, θα συνεχίσω για
όσους μήνες χρειαστεί να βρίσκομαι κάποια
πρωινά στη Βουλή για να βοηθήσω και να συμ-
βάλω στην ολοκλήρωση αυτής της διαδικα-
σίας. Δεν εγκαταλείπω αυτή την προσπάθεια.
Η νέα Βουλή θα κληθεί να αποφασίσει πώς
θα αξιοποιήσει… όλο το υλικό και το πόρισμα.
Σε αυτό το ζήτημα δεν μπορώ πλέον να έχω
συμμετοχή και λόγο. Θα κάνω εισηγήσεις. Η
άποψή μου είναι με την ολοκλήρωση της ψη-

φιοποίησης του υλικού να δοθεί η δυνατότητα
πρόσβασης στο κοινό, τουλάχιστον σε ένα μέ-
ρος, καθώς και στους ερευνητές. Το πόρισμα
πρέπει να γίνει κτήμα του λαού. Επιπρόσθετα,
το υλικό να τεθεί στη διάθεση του Τμήματος
Ιστορίας του Πανεπιστημίου Κύπρου και να
προγραμματισθούν μεταπτυχιακά και διδακτο-
ρικά προγράμματα, για να συνεχιστεί η έρευνα,
να προστεθεί καινούργιο υλικό και να μπορέ-
σει η πανεπιστημιακή κοινότητα να προχωρή-
σει με αξιοπιστία και αντικειμενικότητα στη
συγγραφή της σύγχρονης κυπριακής ιστορίας,
προσδιορίζοντας τα αίτια και τα αιτιατά που
οδήγησαν στην προδοσία του ’74. 
Κατηγορηθήκατε για ιστορικές αναλήθειες.
Παρ’ όλα αυτά σε καμία περίπτωση δεν μας
αναφέρθηκε ποια ήταν η ιστορική αναλήθεια
που παρουσιάσαμε και η οποία να αφορούσε
την περίοδο 1967 - ’74. 
Ο Φάκελος της Κύπρου ήταν ένα προσωπικό
σας στοίχημα; Για μένα ήταν μια πλούσια
εμπειρία, ανεκτίμητης αξίας. Σήμερα η πολιτι-
κή μου σκέψη δεν είναι βασισμένη σε εκτιμή-
σεις και εικασίες, αλλά συγκροτημένη στη βά-

ση αδιαμφισβήτητων στοιχείων (κύρια εγγρά-
φων). Αν και ποτέ δεν είχα ερωτηθεί  αν ενδια-
φερόμουν να αναλάβω αυτή την προεδρία,
αφού το διάβασα στην εφημερίδα, εντούτοις
ήταν ένα ταξίδι με πολλούς κινδύνους, προ-
κλήσεις, πολλά ενδιαφέροντα, πολλές ανα-
τροπές και ταυτόχρονα ένα ταξίδι ιδιαίτερα
ψυχοφθόρο το οποίο όμως άξιζε τον κόπο. 
Ήταν μια παγίδα; Δεν γνωρίζω.
Τι θα κάνετε τώρα; Η βασική μου προτεραιότη-
τα είναι η ανασυγκρότηση της δουλειάς μου,
την οποία τα τελευταία χρόνια εν μέρει την έχω
παραμελήσει. Ευχαριστώ δημόσια τους πελά-
τες μου για την ανοχή που επέδειξαν και την
στήριξή τους. Στόχος μου είναι η ανασυγκρότη-
ση της δουλειάς μου και η προετοιμασία για να
την παραδώσω στις δυο μου κόρες. Με αυτή
την ευκαιρία θα ήθελα από τα βάθη της καρδιάς
μου να ευχαριστήσω τους συνεργάτες μου για
την πολύτιμη βοήθεια που μου προσέφεραν,
καθώς και όλους όσοι με στήριξαν είτε στην
επιτέλεση του κοινοβουλευτικού μου έργου,
είτε εκλογικά. Θέλω όλους να τους διαβεβαιώ-
σω ότι θα παραμείνω μάχιμος και μαχητής.

Με την Αντιγόνη Σολομωνίδου Δρουσιώτου
Email: antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

Υπάρχει μια φοβία
χειραφέτησης από τα
μεγαλύτερα κόμματα
Ποια είναι η σχέση σας με τον Νικολαΐδη; Σχέση δυο

στελεχών του κινήματος τα οποία όμως έχουν διαφο-
ρετικές πολιτικές και ιδεολογικές προσεγγίσεις και
προσανατολισμούς. Αυτό φάνηκε καθαρά την τελευ-
ταία δεκαετία, από τις τοποθετήσεις σε μείζονος ση-
μασίας πολιτικά ζητήματα.

Η υπουργοποίηση του κ. Νικολαΐδη ήταν ένα κα-
μπανάκι για σας; Οι προσωπικές εκτιμήσεις και προ-
βλέψεις δεν μπορούν να αποτελούν και δημόσιες το-
ποθετήσεις. Τις προσωπικές μου εκτιμήσεις τις είχα
και τις έχω για τον εαυτό μου.

Θα τις καταθέσετε στο κόμμα; Σε ό,τι αφορά το άτο-
μό μου δεν υπάρχει λόγος. Σε ό,τι αφορά το κόμμα
βεβαίως.

Η εκλογική αυτή διαμάχη βοήθησε την ΕΔΕΚ στη
Λεμεσό. Σαφώς, το αποτέλεσμα της Λεμεσού έχει ου-
σιαστικά συγκρατήσει τα παγκύπρια ποσοστά του κόμ-
ματος στο επίπεδο του 8,93%. Αν η Λεμεσός παρέ-
μενε στα ίδια επίπεδα, θα μιλούσαμε τότε για εκλο-
γική ήττα. Η εκλογική στασιμότητα δεν θεωρώ ότι
είναι επιτυχία. Το κόμμα απέτυχε στους εκλογικούς
στόχους που έθεσε και θα πρέπει να μας προβλημα-
τίσει σοβαρά. 

Πλήρωσε την παρουσία και αποχώρηση από την κυ-
βέρνηση; Όχι, οι λόγοι που η ΕΔΕΚ απέτυχε είναι άλ-
λοι. Η ΕΔΕΚ έθεσε συγκεκριμένους στόχους. Ο πρώ-
τος ήταν η αύξηση των εκλογικών ποσοστών του κόμ-
ματος σε παγκύπριο επίπεδο ώστε να τύχει έγκρισης
και η αποχώρηση από την κυβέρνηση. Ο δεύτερος στό-
χος ήταν η έκτη έδρα, ώστε να ανατρέψει την κοινο-

βουλευτική πλειοψηφία και να με-
τατραπεί σε ρυθμιστικό παράγο-
ντα. Το γεγονός ότι δεν πέτυχε ού-
τε το ένα ούτε το άλλο, στην ου-
σία αποτελεί αποτυχία. 

Πού οφείλεται; Στον διχασμένο
πολιτικό χαρακτήρα του κόμματος.
Το ότι το κόμμα έχει μεν σωστές

θέσεις, όμως αδυνατεί να υποστηρίξει με συνέπεια
αυτούς τους στόχους και να διαμορφώσει ένα συ-
γκεκριμένο στρατηγικό σχέδιο που να βοηθά στην
υλοποίησή τους. 

Λόγω έλλειψης πολιτικής τόλμης; Σε μεγάλο βαθμό
ναι αλλά και αντιφάσεων. Απλό παράδειγμα. Όταν το
κόμμα προσπαθεί να περάσει στην κοινωνία το μήνυ-
μα ότι η απόφασή του να αποχωρήσει από την κυ-
βέρνηση ήταν μια πράξη πολιτικής ευθύνης, πώς δι-
καιολογείται να βρίσκονται σε ευνοϊκές θέσεις στε-
λέχη τα οποία ήταν εναντίον της αποχώρησης; Και μά-
λιστα να αφήνεται να νοηθεί ότι τυγχάνουν και της στή-
ριξης της ηγεσίας του κόμματος; Φαίνεται ότι το κόμ-
μα στέλνει διχασμένα μηνύματα, αδυνατεί να υπο-
στηρίξει τον βασικό του στόχο με τρόπο ξεκάθαρο.

Η ΕΔΕΚ λειτουργεί ως μικρομάγαζο του ΑΚΕΛ και
φοβάται να κάνει οποιανδήποτε κίνηση; Είναι γεγο-
νός ότι σε μια μερίδα των στελεχών του κόμματος
υπάρχει μια φοβία χειραφέτησης από τα μεγαλύτε-
ρα κόμματα. Αυτό πιστεύω ότι δημιουργεί εγγενή προ-
βλήματα. Το κόμμα δεν λειτουργεί σαν μικρομάγα-
ζο ή παράρτημα οποιουδήποτε άλλου κόμματος, όμως
πολλές φορές αυτή τη φοβία τη διαπιστώνεις μέσα
από τις συζητήσεις που γίνονται στα συλλογικά όρ-
γανα. Η ηγεσία αλλά και τα στελέχη πρέπει να αντι-
ληφθούν ότι πρέπει να απαλλαγούν από φοβίες, το
κόμμα οφείλει να έχει αυθύπαρκτη πολιτική πορεία,
να διαμορφώνει τις συνεργασίες του με τις υπόλοι-
πες πολιτικές δυνάμεις και κυρίως τις όμορες στα πλαί-
σια μιας ειλικρινούς συνεργασίας, μιας ξεκάθαρης
πολιτικής τοποθέτησης και μιας έντιμης συμφωνίας
για συνεργασία. 

Μετά από κάθε εκλογές ξεκινά το σενάριο συνέ-
νωσης του κεντρώου χώρου. Θα έχει και αυτή η συ-
ζήτηση το ίδιο αποτέλεσμα όπως και οι παλαιότερες;
Θεωρώ ότι οι δυνατότητες συνένωσης του ενδιάμε-
σου χώρου σήμερα δεν είναι ρεαλιστικές και δεν προ-
σβλέπω ότι υπάρχει δυνατότητα να καρποφορήσουν.

Γιατί; Υπάρχει  διαφορετική ψυχοσύνθεση και δια-
φορετική στοχοθέτηση στις ηγεσίες των δυο κομμά-
των που έχουν και την ευθύνη για συνένωση του εν-
διάμεσου χώρου. Η αδυναμία συνένωσης δεν βαραί-
νει την ηγεσία της ΕΔΕΚ, η οποία κατά καιρούς έκανε
σημαντικές κινήσεις προς αυτή την κατεύθυνση.

Αν η Λεμεσός 
έμενε στα ίδια 
επίπεδα θα 
είχαμε ήττα

Πολιτική απόφαση η υποψηφιότητα Ομήρου
Η εξαγγελία υποψηφιότητας του Γιαννάκη Ομήρου για την προεδρία
της Βουλής πώς προήλθε; Είναι μια πολιτική απόφαση η οποία μπορεί να
επιτύχει, μπορεί και όχι. Υπήρξαν ευκαιρίες, αλλά και προτάσεις που θα
μπορούσαν να εξασφαλίσουν επιτυχή έκβαση αυτής της πρόθεσης. Δυ-
στυχώς η πλειοψηφία της ηγεσίας του κόμματος τις απέρριψε χωρίς σο-
βαρό προβληματισμό. Σήμερα καλείται να διαχειριστεί μια πραγματικότη-
τα και αυτή η διαχείριση είναι πολύ πιο δύσκολη. 
Είναι μια υποψηφιότητα που θα πάει μέχρι το τέλος ή μπορεί να απο-
τραβηχτεί; Εκτιμώ ότι είναι μια υποψηφιότητα που θα πρέπει να πάει μέ-
χρι το τέλος, δεν γνωρίζω το αποτέλεσμα των συναντήσεων του Προέ-
δρου του κόμματος με τα υπόλοιπα κόμματα, ούτε ποια θα είναι η τελική
απόφαση του Πολιτικού Γραφείου. Τώρα που μιλούμε γίνονται ακόμα δια-
βουλεύσεις, υπάρχουν στοιχεία που δεν γνωρίζω.
Είναι μια προκαταρκτική συνεργασία για τις προεδρικές εκλογές; Η
προεδρία της Βουλής όπως και οι συνεργασίες για τις δημοτικές εκλογές,
δεν μπορούν να προδικάσουν κατά τρόπο τελεσίδικο τις συνεργασίες που
θα διαμορφωθούν στις προεδρικές. Όμως εν μέρει μπορούν να επηρεά-
σουν και να διαμορφώσουν τάσεις. Γι’ αυτό θεωρώ ότι οι οποιεσδήποτε
επιλογές θα πρέπει να γίνουν με τέτοιο τρόπο ώστε να μην καθίσταται το
κόμμα δέσμιο και δεσμευμένο. Η ΕΔΕΚ οφείλει, και λυπούμαι να παρατη-
ρήσω ότι δεν το έπραξε, να διαμορφώσει ένα ολοκληρωμένο στρατηγικό
σχέδιο δεκαετές ή έστω πενταετές, στο οποίο να ξεκαθαρίσει τι θέλει και
τι επιζητεί.
Την εξουσία. Ποια εξουσία; Στο επίπεδο της προεδρίας της Βουλής, της
συμμετοχής σε μια κυβέρνηση, του προέδρου της Δημοκρατίας; Οφείλει
να ξεκαθαρίσει τους στόχους του, να τους ιεραρχήσει, να ετοιμάσει ένα

στρατηγικό σχέδιο, να καθορίσει την τακτική και να ξεκινήσει με συνέπεια
την υλοποίηση. Δυστυχώς το κόμμα δεν έχει τέτοιο σχέδιο παρά το γεγο-
νός ότι το 1995 όταν είχα τότε εκλεγεί γενικός γραμματέας της ΕΔΕΚ, σε
μια από τις πρώτες συνεδρίες της Κεντρικής Επιτροπής είχα καταθέσει ένα
τέτοιο σχέδιο, το οποίο έμεινε στο επίπεδο της αρχικής συζήτησης.
Η ΕΔΕΚ λειτουργεί ευκαιριακά; Σε μερικές περιπτώσεις ναι. 
Και η υποψηφιότητα για την προεδρία της Βουλής; Αν είναι μια επιλογή
χωρίς να συνδυάζεται με επόμενες κινήσεις…
Εσείς δεν το ξέρετε; Όχι, εγώ δεν γνωρίζω αν υπάρχουν επόμενες κινή-
σεις. Είναι μια υποψηφιότητα που εξυπηρετεί μια συγκεκριμένη χρονική
στιγμή τα συμφέροντα της Βουλής, γιατί ο Γιαννάκης Ομήρου έχει εμπει-
ρίες και δυνατότητες. 
Βλέπετε να εκλέγεται ο Γιαννάκης Ομήρου; Είναι μια διαδικασία που θα
κριθεί από λεπτομέρειες, λεπτές ισορροπίες και θα καθοριστεί κυρίως
από παράγοντες οι οποίοι δεν μπορούν να ελεγχθούν από την ΕΔΕΚ.
Εσείς ταχθήκατε υπέρ ή εναντίον της υποψηφιότητας Ομήρου για την
προεδρία της Βουλής; Εξέφρασα τις απόψεις μου στο πολιτικό γραφείο,
από εκεί και πέρα δεν θεωρώ ότι είναι σκόπιμο αυτή τη στιγμή να δημο-
σιοποιήσω τις προτάσεις μου.
Ο βουλευτής των Οικολόγων θα παίξει τον καθοριστικό ρόλο; Πιστεύω
πώς όχι μόνο ο βουλευτής των Οικολόγων, πιθανόν και άλλα άτομα να παί-
ξουν τον δικό τους ρόλο.
Ο Ζαχαρίας Κουλίας του ΔΗ.ΚΟ.; Γι αυτό είπα προηγουμένως ότι η εκλο-
γή του προέδρου της Βουλής θα καθοριστεί από λεπτούς χειρισμούς και
λεπτές ισορροπίες. 
Θα εμπλακείτε στις διάφορες διαβουλεύσεις; Αν μου ζητηθεί ναι.

Η ηγεσία αλλά και τα στελέχη πρέπει
να αντιληφθούν ότι πρέπει να απαλλα-
γούν από φοβίες, το κόμμα οφείλει να
έχει αυθύπαρκτη πολιτική πορεία, να
διαμορφώνει τις συνεργασίες του με
τις υπόλοιπες πολιτικές δυνάμεις και
κυρίως τις όμορες στα πλαίσια μιας ει-
λικρινούς συνεργασίας, μιας ξεκάθα-
ρης πολιτικής τοποθέτησης και μιας
έντιμης συμφωνίας για συνεργασία. 
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